

## 提高城乡居民心理健康意识

## 社区心理服务建起“国家队伍”

近日,中国社区发展协会社区心理工作委员会成立大会在京举行,来自高校、科研院所、民政部门、医疗系统、行业机构的百名相关领域的专家、资深工作者参会。

中国关心下一代工作委员会常务副主任刘晓连,中国社区发展协会会长陈越良,国家心理健康和精神卫生防治中心党委书记、主任姚宏文,教育部关工委常务副主任、家庭教育中心主任、国家督学傅国亮,中国社会心理学会前任理事长、中国心理学会积极心理学专业委员会主任许燕教授等出席会议并致辞。

陈越良表示,希望社区心

理工作委积极开展心理健康宣传教育活动,加强城乡社区心理健康知识的普及,提高城乡居民的心理健康意识,开展有益于城乡社区居民身心健康的文化体育活动,建立健全以基层社区为依托、以服务群众为重点的心理咨询和精神卫生服务体系。

他提出,要广泛开展各种形式的关爱行动和心理健康教育,特别要针对残疾人、老年人、青少年、外来务工人员等困境群体开展多种形式的关爱行动,加大对城乡社区心理健康服务机构和人员的支持力度。各级政府要重视并支持城乡社区心理健康服务机构和人员建设工作,加强对基层社区心理健康服务人员教育培训,定期对城乡社区心理健康服务机构和人员进行督导评估,充分发挥新闻媒体在加强城乡社区心理健康服务中的作用。

姚宏文表示,当前我国正处于经济社会快速转型期,随着生活节奏和竞争压力不断加快加大,心理行为异常和精神障碍人数也在增多,个体心理

行为问题及其引发的社会问题日益凸显,而社区是社会有机体最基本的单元,也是社会心理服务体系建设的落脚点,社区心理工作委员会正是在这一背景下建立起来的。

傅国亮从家庭教育的角度发表了对社区心理工作的看法。他认为,家庭是社区的基本构成单元,在家校社融合的趋势下,社区承担的作用会越来越重要,尤其是社区在作为教育的辅助及延伸下,社区心理服务也将为家庭教育提供重要的支持。

社区心理工作委员会主任杨波教授汇报了《中国社区发展协会社区心理工作委员会工作范畴与近期规划》。按照工作规划,社区心理工作委员会将积极探索基于中国文化的社区心理学理论模型和实践路径,制定社区心理工作的行业规范与服务标准,开展社区干部、社区心理服务人员、矛盾调解员、网格员的社区心理培训,推动社区心理服务产学研用的转化与落地工作,打造多中心全链条的智慧社区心理服务体系。

委员会将通过组织学术研讨会等方式,开展社区心理服务研究成果、知识技能、优秀案例、工作经验等方面的交流沟通,组建社区心理服务团队,承接政府委托的社区心理服务事项,深入社区进行科普宣传、心理援助、咨询辅导等工作。

在大会主题报告环节,来自中国科学院心理研究所、国家康复辅具研究中心、中国政法大学、陕西师范大学、西南大学、北京回龙观医院等单位的专家,分别围绕“新时代的心理需求与社区心理服务”“学生情绪韧性发展与培育”“社区心理服务工作模式创新”等主题进行了专业分享。

社区心理服务体系的建设既是新时代社会治理创新的重要内容,也是新时代社会治理创新的重要手段。记者了解到,未来社区心理工作委员会将根据各地不同经济、文化和社会发展水平,针对老年人、儿童与青少年、社会矫正对象、精神疾病患者等不同群体需求,因地制宜、因需施策,提供个性化的服务方案。

(张明敏)



中国社区发展协会社区心理工作委员会成立大会

九坤暖阳科学启航项目  
助力改善乡村学校科学教育条件

6月1日,由中国乡村发展基金会与九坤投资(北京)有限公司联合发起的“九坤暖阳科学启航项目”在京启动。该项目旨在通过打造科创空间、发放科创包裹、开展系列科学活动课并举办科学趣味活动等多项举措,改善乡村学校科学教育条件,激发学生科学兴趣,打造一批乡村小学科学教育示范学校。

科学教育是提升国家科技竞争力、培养创新人才、提高全民科学素质的重要基础。教育部等十八部门关于加强新时代中小学科学教育工作的意见指出,要调动社会力量、盘活资源,引导企业为欠发达地区、学校援建科学教育场所,改善实践教学条件。

教育部基础教育司义务教育处处长赵宇在致辞中指出,期待社会各界形成合力,助力乡村科教事业展,希望九坤暖阳科学启航项目不仅能够帮助乡村学校改善科学教育条件,更能有效激发乡村学生科学兴趣。

中国乡村发展基金会理事长郑文凯指出,为启迪孩子们从小爱科学、崇尚科学,基金会设计了

包含20多个科学实验的科创包裹,2022年帮助了四万多名乡村学生。九坤暖阳科学启航项目是对科创包项目的升级。“我相信,项目一定会在乡村孩子心上点亮一颗科学之星,也为科技强国的未来种下一颗希望的种子。”

九坤投资(北京)有限公司创始合伙人兼CEO王琛表示,作为一家由数据和人工智能驱动的量化投资公司,九坤秉承“科学共进”的公益理念,始终以拓展认知边界,传递积极影响为使命,致力于用科学的方式探知世界规律,创造积极的

社会价值。乡村儿童的科学素养教育是九坤一直以来重点关注的公益方向之一,期待项目可以探索出一套务实且创新的乡村科学教育新模式,为乡村科学教育助力。

据悉,项目首期将惠及广西百色市田阳区,贵州省赫章县,河北省青龙满族自治县,山西省汾西县、临县,四川省雅安市名山区6县(区)50所学校。期待通过项目试点,为后续项目规模扩大提供样本及示范作用,为推动乡村科学教育水平的整体提高打下坚实基础。

(李庆)



九坤暖阳科学启航项目启动仪式

香港爱心人士周善和  
捐赠支持清华大学医学人才培养

日前,由香港爱心人士周善和个人出资设立的清华大学医学院周善和奖学金捐赠仪式在香港举行。该奖学金旨在鼓励清华医学优秀博士研究生挑战难题,坚持不懈并追求卓越,做原创性的科学研究。

据介绍,周善和出生于四川成都,家庭贫寒,没有机会接受完善教育,所以对教育事业一直怀有梦想,希望能尽己所能帮助其他人成为有知识有文化的人。上个世纪80年代,她从内地赴香港,凭借勤劳的双手和坚毅的精神迎难而上,靠自己长期的艰苦奋斗创造财富。

周善和平时勤俭节约,生活朴素,但一向乐善好施。秉承“善心满载,和谐共融”的理念,她多年来积极捐赠支持香港及内地的教育机构,希望通过教育发展来推动社会进步。

而由于患有小儿麻痹症以及年少失学,周善和对于医学及年轻一代人才培养尤为看重。2019年11月开始,她就主动联系清华大学表达对医学方面的捐赠意愿。

周善和在捐赠仪式上表示,作为一名普通的香港家庭妇女,以及千千万万爱国人士中的一员,尽自己的绵薄之力助力祖国的教育事业,是自己有生之年最大的愿望和追求。

清华大学作为我国高等学府的代表,历经百年的发展与磨砺,为国家的强盛和民族的振兴做出了巨大的贡献,能与清华大学结缘成立奖学金,她深感荣幸。希望该奖学金的设立,能够奖励清华大学医学院品学兼优的在读博士研究生,助力他们成为德才兼备的卓越人才,更好地运用所学专业知识,报效祖国,造福人民。

清华大学党委书记邱勇表示,周善和曾多次与学校书信沟通,希望将自己辛勤劳作积累的财富捐赠给清华,用于支持医学院的人才培养。周善和赤诚的爱国之心和高度的社会责任感令人感动。

活动中,清华大学教育基金会秘书长袁桅与周善和签署捐赠协议,邱勇向周善和颁发捐赠证书并赠送“得上善,致中和”的书法作品。

据介绍,此次捐赠仪式在香港孙中山纪念馆举办的“自强不息 厚德载物——清华大学的人和事”清华校史专题展览场地举办。香港艾滋病基金会主席、香港防癌会会长梁智鸿医生,清华大学医学院院长祁海等出席仪式,在港部分校友和清华大学港澳台办公室、教育基金会、校友总会、校史馆相关人员参加活动。

(张雪霞)